
Briefing question Where do they believe it fits in the curriculum?  
Dataset Teacher Data 2022 
Source question 
number 

10 

Question in english In your opinion: Into what school subject or subjects does the Lie Detectors 
project fit best? 

Question format open question 
 
 
 

AT   CH   DE  BE   LUX
/UK 

 

134 Deutsch 71 Deutsch 156 Deutsch 43 L1 2 ethics 

47 Informatik 59 Medien&Informati
k (MI) 106 Sozialwissenschaften 11 Ethics 1 Language 

47 Geschichte 19 
NMG (Natur 
Mensch 
Gesellschaft) 

88 Politische Bildung 9 History 
1 philosophy 

38 Digitale Grundbildung 16 Religion/Ethik 
/Werte&Normen 28 Religion/Ethik/Werte&N

ormen 9 Éducation aux medias 1 PSHE 

24 Politische Bildung 10 Informatik 24 Informatik 9 Citoynnete   

23 Soziales lernen 10 Geschichte 21 Geschichte 9 Histoire   

12 Religion/Ethik/Werte&
Normen 10 

RZG (Räume, 
Zeiten, 
Gesellschaften) 

16 WiPo 8 CPC 
  

10 Kaufmännische Fächer 
/OMAI 5 Medienbildung 14 Medienbildung 7 Morale 

  

10 Persönlichkeitsbildung 5 Berufsorientierung 14 
PGW 
(Politik/Gesellschaft/ 
Wirtschaft) 

6 Language 
  

9 Medienbildung 3 Lebenskunde 13 Projektunterricht/Profil/
Projektwoche 6 Religion   

9 Geographie 2 Sprachen 11 Fächerübergreifend 4 Moral   

7 Sozialwissenschaften 2 Allgemeinbildung 10 Wirtschaftskunde 4 Sciences sociales   

7 Sonstiges 1 
Projektunterricht 
/Profil/Projectwoch
e 

10 Philosophie 3 Social Studies 
  

7 Fächerübergreifend 1 Sozialwissenschafte
n 7 Klassenvorstandstunden 3 PSHE 

  

5 
GW-Unterricht 
(Geographie und 
Wirtschaftskunde) 

1 Politische Bildung 7 Klassenrat/offenes 
Lernen 3 Parler - Ecouter 

  

3 Klassenvorstandstunde
n 1 Fächerübergreifen

d 5 Sonstiges 3 Eveil 
  

2 Berufsorientierung 1 Klassenrat/offenes 
Lernen 5 Geographie 3 Lecture   

2 Pädagogik/Methodentr
aining 1 Natur und Technik 5 Allgemeinbildung 3 Argumentation   

2 Bildnerische Fächer     5 Arbeitslehre 2 Unit of Inquiry   

1 Projektunterricht 
/Profil/Projectwoche     5 Social studies / sciences 2 French 

  

1 Wirtschaftskunde    4 Natur und Technik 2 Psychology   

1 Philosophie     3 Sprachen 2 Philosophy   

1 Englisch     3 Soziales lernen 2 Human studies   

1 Klassenrat/offenes 
Lernen     3 Englisch 2 Arts   



        3 
GW-Unterricht 
(Geographie und 
Wirtschaftskunde) 

2 Political Science 
  

        3 Pädagogik/Methodentr
aining 2 L2   

        2 Tutorenstunde 2 Éveil citoyen   

        2 Weltkunde 2 Éducation par la 
technologie  

  

        2 Media (literacy) 2 TICE   

        2 Reading 2 Philosophie   

        2 Other 2 Actualites   

        1 Digitale Grundbildung 1 Reading   

        1 Medien&Informatik 
(MI) 1 Journalism   

        1 Berufsorientierung 1 English   

        1 NMG (Natur Mensch 
Gesellschaft) 1 Literature   

        1 Lebenskunde 1 Media Lesson   

        1 Bildnerische Fächer 1 Human rights   

        1 Languages 1 Sociology   

        1 English 1 Science   

        1 cross curricular 1 others   

        1 Technology 1 Eveil mediatique   

        1 Arts 1 Geographie   

        1 NaWi 1 Le traitement de 
l'information 

  

            1 Formation sociale et 
économique 

  

            1 séquence dédiée à la 
presse 

  

            1 Education à la citoyenneté 
numérique 

  

            1 sciences humaines   

          1 Socio economie   

403 TOTAL 218 TOTAL 591 TOTAL (incl 17 EN) 186 TOTAL  5 TOTAL 

178 RESPONSES 114 RESPONSES 283 RESPONSES (incl 9 EN) 89 RESPONSES 3 RESPONSES 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Briefing question How important do they think it is to raise - Fact-
Checking/Disinformation/Journalism 

Dataset Teacher Data 2022 
Source question number 17 
Question in english In your opinion, how important is it that your students 

learn fact-checking at school?  (Five stars means very 
important; one star means not at all important) 

Question format scale question 
 
 

 
 Importance 

 
Labels not important somewhat important very important 

Journalism
 

AT 1,7% 14,1% 84,2% 
BE 2,2% 18,0% 79,8% 

CH 3,5% 20,2% 76,3% 
DE 1,1% 15,6% 83,3% 
UK 0,0% 0,0% 100,0% 
LUX 0,0% 50,0% 50,0% 
total 
responses 1,8% 16,4% 81,8% 

Disinform
ation  

AT 0,0% 0,6% 99,4% 
BE 0,0% 1,1% 98,9% 
CH 0,0% 3,5% 96,5% 
DE 0,0% 0,4% 99,6% 
UK 0,0% 0,0% 100,0% 
LUX 0,0% 50,0% 50,0% 
total 
responses 0,0% 1,2% 98,8% 

fact-checking 
AT 0,0% 1,7% 98,3% 
BE 0,0% 2,2% 97,8% 
CH 0,0% 4,5% 95,5% 
DE 0,0% 1,4% 98,6% 
UK 0,0% 0,0% 100,0% 
LUX 0,0% 50,0% 50,0% 
total 
responses 0,0% 2,3% 97,7% 

 
 
 
 
 
 
 
 



Briefing question How regularly do they bring this up in class  - Fact-
Checking/Disinformation/Journalism 

Dataset Teacher Data 2022 
Source question number 14 
Question in english How often have you raised the subject of journalism 

with your students during the last year? 
Question format multiple choice 

 
 

fact-checking  
AT 7,3% 49,2% 39,0% 4,0% 0,6% 
BE 4,5% 34,8% 38,2% 19,1% 3,4% 
CH 14,0% 50,0% 28,9% 7,0% 0,0% 
DE 13,4% 52,5% 27,1% 6,3% 0,7% 
UK 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
LUX 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
total 
responses 10,7% 48,9% 32,0% 7,5% 0,9% 

 
 
 
 
 

 
 Action 

 
Labels never less than once a 

month 
about once a 
month weekly every day/ whenever I 

teach this class 

journalism
 

AT 14,7% 43,5% 33,9% 7,9% 0,0% 
BE 14,4% 46,7% 27,8% 11,1% 0,0% 
CH 17,5% 53,5% 21,9% 7,0% 0,0% 
DE 12,7% 55,6% 26,4% 4,9% 0,4% 
UK 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 
LUX 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
total 
responses 14,2% 50,9% 27,8% 6,9% 0,1% 

disinform
ation  

AT 5,1% 36,5% 46,6% 11,2% 0,6% 
BE 6,7% 25,6% 40,0% 16,7% 11,1% 
CH 3,5% 61,4% 30,7% 4,4% 0,0% 
DE 7,7% 52,1% 33,1% 6,7% 0,4% 
UK 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 
LUX 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
total 
responses 6,1% 46,0% 37,2% 8,8% 1,8% 



 
Briefing question What online media do they use (is this useful?)  

Dataset Teacher Data 2022 / Students Data 2022 

Source question number 43 

Question in english *To find out general information: what social media did you use last week to inform yourself? (Please choose all the 
boxes that you used last week.)  
*If you use social media to find out about important things such as Covid, climate change or elections: What social media 
do you consult to inform yourself?  (Mark all the social media that apply.)  

Question format multiple choice 
 
 

 
 
 

Students 
Total WhatsApp Facebook YouTube Instagram Twitter TikTok Reddit Twitch Telegram Signal Discord Fortnite Snapchat Other 

10980 6287 885 7772 5171 1409 5619 900 1631 504 765 1869 1788 4010 3225 

 57,3% 8,1% 70,8% 47,1% 12,8% 51,2% 8,2% 14,9% 4,6% 7,0% 17,0% 16,3% 36,5% 29,4% 

 

Teachers 
Total Telegram Signal Facebook Reddit Twitter WhatsApp Twitch Fortnite Discord Other Snapchat Instagram TikTok YouTube 

581 34 102 200 20 27 287 2 2 2 133 6 239 25 196 
  5,9% 17,6% 34,4% 3,4% 4,6% 49,4% 0,3% 0,3% 0,3% 22,9% 1,0% 41,1% 4,3% 33,7% 


